
Kacik olimpijski

Oznaczmy przezrp(n) liczbe liczb naturalnych nie
przekraczajacychn i wzglednie pierwszych zn.

W szczególnosci zachodzi

Twierdzenie Eulera. Jeslia i n sa wzglednie pierwsze, to
Q'I'(nJ_l dzieli sie przezn.

Male Twierdzenie Fermata. JesliP jest liczba pierwsza ia nie
dzieli sie przezP, to

aP-' - l dzieli sie przez p.
Dowód. Rozpatrzmy resztyri z dzielenia liczbmi . a przez n,

gdzie mI> mz, ... , ma>(n) sa naturalne, wzglednie pierwsze zn

i mniejsze odn.
Mamy wiec m,a = p,' n +r,

l.;;; ri < n.

mq,(n)a = Pa>(n) . n+ ra>(n),

Gdyby ri mialo wspólny czynnik zn, to mi lub a mialoby
wspólny czynnik zn, a to jest niemozliwe. Dalejr, = r) dla
i ~jdaje:

(m,-m)' a = (Pi-P)' n.

Poniewaza jest wzglednie pierwsze zn, mi - m) dzieliloby sie

przez n, co jest niemozliwe dla l .;;;Imi - m)1 < n. Wobec tego
rl sa rózne, wzglednie pierwsze zn i l .;;; ri < n dla
i= 1,2, ... ,rp(n), czyli zbiory {r" ... , ra>(n)} i {m" ... , ma>(n)}

sa równe.

Zadania

1. Udowodnic, ze dla kazdej liczby nieparzystejn > l istnieje
taka liczba naturalnad < n, ze liczba 2d -l jest podzielna
przez n.

(zadanie 9 z zawodówI stopnia XXI Olimpiady)
2. Udowodnic, ze nie istnieje taka liczba naturalnan > l, ze
liczba 2"-1 dzieli sie przezn.

(3-I1-XXI)
3. Dowiesc, ze w ciagu {2"-3}, gdzien = 2,3,4, ... , istnieje

nieskonczenie yviele liczb, z których kazde dwie sa wzglednie
pierwsze.

(zadanie 3 zXIII Miedzynarodowej Olimpiady Matematycznej)
4. Niech P bedzie ustalona liczba pierwsza. Udowodnic, ze
liczba

Mnozac wszystkie równosci stronami otrzymujemy

m, •...• ma>(n)' aa>(n) = (p,n+r,)' .... (Pq>(n)n+ra>(n» =
= pn+r,' ...• ra>(n). Ponadto r,' •.•• ra>(n) = m,' ..•• ma>(n).

Zatem m, ma>(n)' (a'I'(n)-l) dzieli sie przezn.

Poniewazm, ma>(n) i n sa wzglednie pierwsze, ostatecznie
a'P(n)-1 dzieli sie przezn, c.n.d.
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dzieli sie przezp.
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(2-I-XXXIII)

dr Rafal SZTENCEL

(mterpretacja graficzna - rys. 2).
Dla badanego elementu obowiazuje równosc

,
TS = k'

[przypadek a)]

Dla polaczenia szeregowego n ogniw
odpowiednie wielkosci sa równe

eB = n8,

Prad zwarcia
baterii

(lub równoczesnie) parametry zródla
zasilania 8 i , uzyskuje sie kolejne punkty
charakterystyki badanego elementu.
Laczac równolelllek ogniw mamy

SEM baterii eB = e = const,
Opór wewnetrzny

baterii

izB = nlz.

Na rys. 3a, 3b, ~c pokazane sa dostepne

o pomiarom punkty 1,2,3, ... charakterystyki
elementu liniowego. W praktyce dostosowuje
sie typ zródla (np. uklad potencjometryczny,
zmienny opornik polaczony szeregowo ze
zródlem stalego napiecia itp.) <lo cech
indywidualnych badanego elementu tak, by
uzyskac mozliwie najwiecej punktów
pomiarowych w interesujacym zakresie.
Wlasciwy dobór jest szczególnie istotny
w przypadku elementów o charakterystyce
nieliniowej.

TS = r,

_~u

- .:::-u
4(2t 3e

's = nr,

lzB = .!... = lz = const.,
[przypadek b)]

Zestawiajac natomiast n równoleglych serii po
n zródel polaczonych w szereg uzyskuje sie

8B = nef,

Rys. 3a

Rys. 3c

Rys. I

+ l·,=e,-
Uw

napiecie na

oporze we-
wnetrznym

zródla

l
1= 7i.U,

1= !...-_.:...U., ,

l' R
U

napiecie na
zaciskach
zródla

lub inaczej

(2)

(1)

Ta funkcja 1= f(U) jest tzw. charakterystyka
zródla i odcina na osiach wspólrzednych
punkty

l = lz = .!... (prad zwarcia zródla)r

Punkt wspólny zalemosci (1) i (2) wyznacza
punkt pracy obwodu. Zmieniajac kolejno

Rozwiazanie zadania F 190. Badanie
charakterystyk sprowadza sie do ze wiema
ukladu (rys. 1); wskazania mierników
(idealnych) wyznaczaja pare wielkosci
(Up, lpl stanowiaca tzw. punkt pracy obwodu
i jednoczesnie jeden z punktów charakterystyki
pr(dowo·napieciowej badanego elementu.
Dla zródla liniowego (SEM - e i opór
wewnetrzny r nie sa wzajemnie zaletne),

np. dla naszego pojedynczego ogniwa mamy
<1

1=' R';:,; R - opór statyczny elementu.

Przeksztalcajac
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